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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 16.01.2017 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Donnerstag, den 09.06.2016, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 

Ratsmitglieder 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Die LINKE 
Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weiden-
haupt 

 SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz Vertretung für Hrn. Rats-

mitglied Jörg Els 
CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels In Vertretung für Hrn. 

Ratsmitglied Theuer 
FDP 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Tajudeen Bolaji  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Vertretung für Hrn. Integ-

rationsratsmitglied Ferdi 
Küsek 

Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Yasemin Turhan  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Ilker Zaman  Internationale sozialdemokratische Liste 

Von der Verwaltung 
Frau Sigrid Harzheim  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Frau Kseniia Paustenbach   
Herr Jürgen Rombach  Verwaltung 
Frau Tatiana Senchenkova  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Andreas Weber  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
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Herr Ratsmitglied Konstantin Theuer  FDP 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Ferdi Küsek  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Cevat Mengi  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Perihan Sürücü  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Pelin Zaman-Müller  Internationale sozialdemokratische Liste 
 
 
Frau Integrationsratsvorsitzende Hamidi eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Rats-
mitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist- und form-
gerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 Übergabe des Bildes des syrischen Künstlers Herrn Tahsin Matwali al 
Qadsi an Herrn Beigeordneten und Stadtkämmerer Kaever 
 
 1   Städtebau-Sonderprogramm NRW "Hilfen im Städtebau für Kommunen zur 

Integration von Flüchtlingen; 
149/16 

 2   Aufnahme von Flüchtlingen und Asylbewerbern in Eschweiler; hier: Sachstandsbe-
richt zur aktuellen Situation und Ausblick auf die weitere Entwicklung 

 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Aktivitäten des Integrationsrates- mündl. Bericht –  

 3.2   Anpassung – Arbeitskonzept für die Integrationsarbeit; hier: Antrag SPD-
Stadtratsfraktion vom 09.05.2016 

 

 3.3   Förderung der Beschäftigung und der Ausbildungsbeteiligung von Migrantinnen 
und Migranten sowie zur Stärkung der Interkulturellen Kompetenz aller Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter in der Verwaltung; hier: Antrag des Integrationsrates vom 
28.04.2016 

 

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
 Übergabe des Bildes des syrischen Künstlers Herrn Tahsin Matwali al 

Qadsi an Herrn Beigeordneten und Stadtkämmerer Kaever 
 

  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever begrüßte den anwesenden Herrn Tahsin Matwali al Qadsi und 

stellte diesen den Anwesenden vor. Herr Matwali al Qadsi übergab sodann ein von ihm gemaltes Bild des E-
schweiler Stadtwappens an Herrn Beigeordneten und Stadtkämmerer Kaever.  



Sitzung des Integrationsrates am 09.06.2016 Seite 3 von 4 
 

1 Städtebau-Sonderprogramm NRW "Hilfen im Städtebau für Kommunen 
zur Integration von Flüchtlingen; 

149/16 

  
 Die Sitzungsvorlage wurde zur Kenntnis genommen. 

 
Herr Rombach fasste unter Bezugnahme auf die bekannte Sitzungsvorlage den Sachstand der Bestrebungen 
bzgl. der städt. Unterkünfte in der Gutenbergstraße zusammen und hob den Plan der Einrichtung eines Quar-
tiersmanagements, in Zusammenarbeit mit der Arbeiterwohlfahrt (AWO), hervor. Hierbei verwies er, auf die 
Absicht einer zukünftigen Presseerklärung, welche sich ebenfalls mit der weitergehenden Zusammenfassung 
des weiteren Verlaufs befassen wird. Darüberhinaus wurde von Ihm der geplante positive Effekt hervorgeho-
ben, welchen die Einrichtung des Quartiersmanagements auf den gesamten Stadtteil Eschweiler-West haben 
wird.  

 
   
2 Aufnahme von Flüchtlingen und Asylbewerbern in Eschweiler; hier: 

Sachstandsbericht zur aktuellen Situation und Ausblick auf die weitere 
Entwicklung 

 

  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever trug einen mündlichen Sachstandbericht über die allgemeine 

aktuelle Flüchtlingssituation vor.  
 
Herr Rombach trug in Ergänzung einen mündlichen Sachstandsbericht über die aktuelle Situation im Stadtge-
biet vor. 
 
Hr. Ratsmitglied Spieß erkundigte sich nach dem Sachstand des laut gewordenen Vorwurfs, dass in der EAE 
Donnerbergkaserne Sicherheitspersonal ohne vorliegende Bescheinigung zur persönlichen Eignung bzgl. der 
Ausübung eines Überwachungsgewerbes tätig geworden seien. 
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever antwortete hierauf, dass sich die Vorwürfe als haltlos heraus-
stellten. Nichtsdestotrotz habe man auf eine Personalrotation hinsichtlich des eingesetzten Sicherheitsperso-
nals hingewirkt, um einer Eskalation der Situation vorzubeugen. 
 
Hr. Ratsmitglied Kortz erkundigte sich nach dem Sachstand bzgl. der offiziellen Zuweisungen der Personen in 
der EAE Donnerbergkaserne. 
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies darauf hin, dass hier eine laufende Zusammenarbeit mit 
der für die Zuweisungen zuständigen Bezirksregierung besteht.  

 
  3 Anfragen und Mitteilungen  
  
   
3.1 Aktivitäten des Integrationsrates- mündl. Bericht –  
  
 Frau Integrationsratsvorsitzende Hamidi trug einen mündlichen Bericht über die Aktivitäten des Integrationsra-

tes vor.  
 
  3.2 Anpassung – Arbeitskonzept für die Integrationsarbeit; hier: Antrag 

SPD-Stadtratsfraktion vom 09.05.2016 
 

  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever betonte die aktuelle Fortschreibung des Integrationskonzeptes 

der Stadt Eschweiler, besonders vor dem sich aktuell veränderndem Hintergrund bzgl. des neuen Integrations-
gesetzes und dem Integrationskonzept des Landes NRW.  

   
3.3 Förderung der Beschäftigung und der Ausbildungsbeteiligung von Mig-

rantinnen und Migranten sowie zur Stärkung der Interkulturellen Kom-
petenz aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Verwaltung; hier: 
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Antrag des Integrationsrates vom 28.04.2016 
  
 Frau Integrationsratsvorsitzende Hamidi teilte mit, dass das vorliegende Thema noch in der laufenden Bearbei-

tung befindlich sei und der Integrationsrat sich noch in zukünftigen Sitzungen damit zu beschäftigen habe. 
 
Herr Ratsmitglied Pieta verwies im Hinblick auf das aktuell zu entwickelnde Konzept des zukünftigen Schulent-
wicklungsplans der Stadt Eschweiler darauf, dass sich der Integrationsrat hier verstärkt einbringen könnte, da 
hier die Interessen des Integrationsrates stark mit den Zielen des Schulentwicklungsplans verknüpft seien. 
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever unterstützte diesen Vorschlag und lud die Mitglieder des Integ-
rationsrates dazu ein, an der bevorstehenden Schulausschusssitzung teilzunehmen.  
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